

年度好书出炉,让阅读和书写被看见

岁末年初,来自各类出版机构、媒体等的年度图书榜单出炉。有老牌的,如深圳读书月的“年度十大好书”;也有初来者,如新周刊·硬核读书会的第一届刀锋图书奖;也有资深书评人个体,如绿茶今年开始以“绿茶书情”名义做的独立好书榜。

2006年起,绿茶便应邀参与深圳读书月“年度十大好书”评选工作,之后十几年每年都参与。“好书榜单已经不单是一份榜单,更是一种期待和文化盛会。”绿茶见证了这十几年好书评选的各种类型,他热衷于此,“每个人通过彼此的分享、推荐和互动,哪怕是争吵,都有收获和激荡。”

好书总能找到喜欢他的读者。“好书榜不仅对读者有一定的参考意义,对于作者、编者、出版方都有激励意义。”绿茶认为,每一份榜单都有其独特价值,对于阅读推广和分享,有着引导和促进意义。



(网络图)

让好书凸显价值

好书出炉过程是繁复的,以深圳读书月的评选为例,会先筛选出100种,从中再筛选出30种,最终评选出10种。

不少出版机构也会在年终评选出自家一年里最优秀的图书。其中,中华书局、商务印书馆、三联书店、人民文学出版社等著名老牌出版机构推出的榜单很有分量。

连续举办九届的商务印书馆年度十大好书评选,在往年基础上,今年做了优化,分为学术和大众两项榜。

商务印书馆今年有1200多个出版品种,先经过内部筛选出100本入围书单,每位评委可以提前选10本书来读。评选当天上午,各个分馆的编辑有90秒荐书时间。下午是评委分享环节,不同评委从自己熟悉的领域,

对不同类型的好书做点评。

“有些书经由专业点评后,无形中坚定了一些选择,也打消了一些纠结。”绿茶表示,“我喜欢带有鲜明立场,并且对好书有要求的榜单,而不是人云亦云。”

2010年,豆瓣读书首次以日记形式发布年度最受关注图书榜(虚构类、非虚构类各10种),这是年度榜单的

雏形。2015年,“豆瓣年度读书榜单”首次发布,在读者和图书行业中引起了不俗反响。

“我们的榜单是基于豆瓣用户的图书标记数据,依据评分、人数和时间等多种因素综合得出的结果。”豆瓣读书运营负责人阿碧称,参与者不仅有豆瓣读书团队,还有设计、算法、开发等众多支持团队。

让更多人阅读和关心书写

供职上海某出版机构的图书编辑小七曾对各类图书榜单心存疑惑。“如今,我太欢迎文学类榜单了,希望它们越来越多,越做越好——在海量新书里淘选出优质的作品,为读者省心,为作者助力。”做了4年文学编辑之后,小七对图书榜单的态度发生了转变,“榜单让好书真正被看见,有机会出现在公共媒体上,这是很多年轻、有才华的作者

走向读者的第一步。”同时,司职图书营销的小飞也表示,“入选榜单自然是对工作的认可”,但不必太过看重,毕竟没有一个榜单是面面俱到的。如绿茶所说,“所有的好书榜,都不免带有主办方的立场,评委们自然会在主办方制定的规则下进行评选。”

近年,非虚构写作平台“真实故事计划”开始进入图书出版领域。其图

书负责人雷军告诉记者,“今年我们的图书上了两种不同的榜单:《非自然死亡》销售超20万册,进入2021当当好书年终榜单;非虚构故事集《活着就是冲天一喊》,有着较强的文学和社会属性,入选豆瓣读书、新浪图书评选等多个2021年度的榜单。”

“品质好但是销量一般的图书,就希望能够得到专业人士的认可,这样才会有动力去坚持做好内容。”雷军

表示,不过,该机构出版的悬疑畅销书很少进入书评人的视野。

不同的榜单呈现出不同的气质。外界指出豆瓣榜单体现出平台强烈的“知识分子气”。对此,阿碧认为,这是豆瓣用户对真知的追求,既关心具体的个人,亦胸怀广阔的世界。“我们希望将更多优质新书推荐给更多人,让更多人阅读和关心当代的书写。”

期待更多的“野生榜单”

林菲(化名)是一位资深编剧,其参与创作的电视剧斩获不少大奖。“这两年读了不少中国工业化和经济史方面的书”,闲暇时读书则会随心所欲,文学、心理学、历史等都会涉猎。

她关注亚马逊、诚品、当当、多抓鱼等的图书榜单,“一些媒体机构和公众人物的荐书也会购买”。

从个人角度来说,小飞推荐关注“那些不同榜单的压线‘选手’们,或者那些不是榜单常客的生客们,这些书可能更体现了这个榜单的趣味”。小七认为,“野生榜单”是主流之外的另一种重要声音。“比如某些自媒体的年度阅读榜单,虽然分类上并不严谨,但很多时候也有相当不错的水准和影响力。”

“看到本土原创小说落榜,会有巨大的失落。”资深图书编辑罗丹妮留意到,国内的原创小说、诗歌步履艰难。“这些原创作品需要关注、被看见、被阅读,而不是被刻意地忽略,被盲目地标签。不是非要把它们提到一个多高的位置上,只是期待更多人能看一看、读一读。”

被忽略被遮蔽的好书如何被看

见,更多的“野生榜单”应是一种期待。这也正是绿茶“做一个带更有个人趣味的好书榜”之初衷。

“力图跟大多数好书榜有些差异性,为好书提供一种别样的视角。”尽管当下自己的榜单还没有揭晓,但绿茶充满期待,“希望这份好书榜有不一样的声音,而不是大合唱。”

(据新华网)